


 

                            

 

 

 
 

ДЕТАЛНА АНАЛИЗА 

од следењето на медиумските содржини преку Механизмот  

за набљудување и реакција при Институтот за комуникациски студии  

(период: 16 април - 7 мај 2016)  

 

 

2. Македонска телевизија – Втор сервис 

 

Прва недела (16 – 22 април 2016) 

 

На вториот канал од Македонската телевизија се емитувани 70 прилози за политичките субјекти, од 

кои 31 прилог се за протестите против аболицијата, 7 прилози за изборите, 6 прилози за Специјалното 

јавно обвинителство, 5 прилози за медиумите, и за други теми. Има 7 прилози за активностите на 

ДУИ, како и два позитивни и еден критички прилог за Владата. 

 

Коментари и оценки во вестите: Телевизијата ги проследува протестите против аболицијата на 

Иванов и кризата која во земјата ја создаде таа (18 април: „Протести против одлуката на Иванов  и 

против одржување на изборите на 5 јуни“; “Искршена канцеларијата на претседателот во Тетово“), но 

и реакциите на актот за аболиција (18 април: „Осуда на одлуката на Иванов од вонпарламентарните 

партии“), како и пораките од меѓународната заедница (19 април: „Имплементирајте го Пржино, нема 

нов договор во Виена, вели Коцијанчиќ). Настаните се следат како што се развиваат (19 април: „Во 

Скопје продолжуваат протестите“; „Аналитичарите очекуваат одложување на изборите“). Во тој стил 

се покрива и ставот на СДСМ дека за партијата да оди во Виена треба да се повлече аболицијата и 

одлуката за одржување на изборите на 5 јуни, како и реакцијата на амбасадорите до Иванов (20 април: 

„Одлуката за аболиција ја продлабочува кризата“). Настаните не се покриваат само информативно, 

туку и аналитички (20 април: „Аналитичарите сметаат дека САД треба да имаат клучна улога во 

решавањето на кризата“). Пренесени се и меѓусебните обвинувања на партиите за неуспехот да се 

одржи средба во Виена, пред се` меѓу ВМРО-ДПМНЕ и СДСМ, но и ставовите на ДПА дека со тоа се 

загрозуваат интеграциите, како и на помалите партии, дека „Иванов направи пуќ кон СЈО и 

институциите“. Паралелно се следат собирите на движењето „Протестирам“ и на здружението 

„ГДОМ“. И натаму на меѓународните пораки во врска со состојбата во Македонија им се дава простор 

(22 април: „Ситуацијата е многу сериозна, вели Коцијанчиќ по неуспехот на средбата во Виена“), како 

и на експертските ставови што се обидуваат да понудат решенија (22 април: „Експертите бараат да се 

свика итна седница на Собранието“).  Се пренесуваат и  пораките од протестот на Албанците (22 

април: „Албанците се денеска тука за целосна еднаквост, за бинационална држава“; „Да се потпише 

еден нов договор меѓу Албанците и Македонците“) 

Забележана е и работата на Специјалното јавно обвинителство, и тоа и за веќе почнатите случаи (20 

април: „Случај Трранспортер, притвор за секретарот на општина Битола“), како и за новотворените 

(21 април: „Случај ТНТ, објектот Космос е урнат незаконски“), но и за проблемите со кои се соочува 

обвинителството (21 април: „Фетаи: ни се закануваат со семејствата, но нема да застанеме“). 

Партијата ДУИ е пофалена со позитивен прилог (18 април: „Се ангажираме за 24-часовна програма 

на албански на МТВ и на радио“). 

 

Користење на изворите: Има 36 прилози со еден извор и 20 прилози со два и повеќе извори, но со 

единствена позиција на изворите, а во 7 се забележани извори со спротивставени ставови. 

 

Директни обраќања: Лидерот на СДСМ Зоран Заев е емитуван со едно директно обраќање, како и 



 

                            

 

 

лидери на помали партии на Албанците. 

 

Аудиовизуелна презентација: Како манипулативна аудиовизулена презентација е забележана  појавата 

на лидерот на ДУИ Али Ахмети  два пати помеѓу гостите на реновираните бањи во Дебар, во прилог 

од 16 април. 

 

Втора недела (23 – 28 април 2016) 

 

МТВ2 во вестите во анализираниот период објави вкупно 55 прилози за политичката состојба. 

Најмногу од нив се за аболицијата (13 прилози), за протестите (6 прилози), за изборите (10 прилози), 

за активностите на СЈО (4 прилози) и за медиумите (4 прилози). Во четири (4) прилози се третираат 

теми од интерес на албанската заедница, од кои два прилози се со фаворизирачки однос кон ДУИ. Во 

4 прилози се изнесуваат ставовите на опозицијата за критички за власта. 

 

Коментари и оценки во вестите: Телевизијата известувачки ги пренесува настаните од политичката 

криза и протестите против аболицијата, а вниманието е насочено кон можните реакции и санкции на 

меѓународната заедница, а има и аналитички прилози на таа тема: “Протестите на “протестирам“ во 

11 - от ден“, “САД се загрижени за кризата во Македонија, Иванов да ја повлече одлуката за 

помилување“, , “Уште има време за повлекување на аболицијата“, можни се и “санкции за 

политичарите“(23 април).  

Телевизијата во прилогот “Политичката криза во Македонија станува пречка за интеграциите“(24 

април), ја пренесува изјавата на бугарскиот министер за надворешни работи. Во вестите од 25 април 

се информира и за приведувањето на Здравко Савевски од “Левица“, и реакциите на Цивил, 

Студентскиот пленум (28 април).  

Во врска со работата на СЈО се пренесуваат нападите од владејачката партија “ВМРО ја обвинува 

СЈО дека е политички ориентирана и дека носи селективни одлуки“, и реакцијата “СДСМ, одговараат, 

на Груевски му пречат независни институции“ (23 април).  

Пренесени се и обвинувањата на СДСМ за “бизнис врски со Панама на семејството на Иванов“, како 

и одговорот од Кабинетот на претседателот за тужба (24 април). 

Од темите од интерес на албанската заедница се повторува барањето, “Албанците во Македонија, 

сакаат бинационална држава, велат од партијата на Села“(24 април). 

За медиумите се анализира “Извештајот на “Фридом хаус“за слободата на медиумите во кој 

Македонија е на последно место во регионот“, и се пренесуваат експертските мислења дека “тоа е 

очекувано, земајќи ја предвид ситуацијата во земјата“ (27 април).  

 

Користење на изворите: Објавени се вкупно 28 прилози со еден извор и 12 прилози со два и повеќе 

извори, но со единствена позиција на изворите.  

 

Директни обраќања: Нема директни обраќања. 

 

Аудиовизуелна презентација: Не е забележана манипулативна аудиовизуелна презенатција. 

 

Трета недела (2 – 7 мај  2016) 

 

Вториот канал на Македонската радио телевизија во известувачкиот период емитуваше 50 прилози 

поврзани со политичките актери, состојби и процеси. Доминира темата за кризата предизвикана од 

аболицијата од претседателот Иванов (16 прилози), а потоа следуваат протестите (6 прилози), 

предвремените избори (4 прилози), медиумите (4 прилози) и други теми. Шест прилози се со 

албански етнички фокус, четири се промотивни за проекти на Владата, но два се критички кон 

Владата. 

 

Коментари и оценки во вестите: Телевизијата неутрално и критички известува за настаните од 

политичката криза (2 мај: „Дали Иванов отиде предалеку со амнестијата“). Се пренесуваат и 

насловите од странскиот печат (2 мај: „Македонија се врти меѓу западот и истокот“). Редовно се 



 

                            

 

 

пренесуваат изјавите на политичките актери (3 мај: „Заев не попушта, ќе бараме отстранување на 

аболицијата од Иванов, вели тој“). Истиот пристап го има и кон протестните собири (4 мај: 

„Протести: цивилниот сектор продолжува со шарената револуција“), како и кон ставовите на 

меѓународните претставници (5 мај: „Орав вели претседателот да ја повлече одлуката за аболиција“. 

Информациите дека продолжуваат протестите на граѓанското општество и дека од различни страни 

пристигнуваат барања до претседателот Иванов да ја повлече одлуката за аболиција, за да не се 

продлабочи политичкатакриза, се пренесуваат и во аредните денови. Аналитички пристап има кон 

назначувањето специјален пратеник за Македонија од Германија (5 мај: „Според аналитичарите, 

интервенцијата на Германија  зборува колку е сериозна кризата“). Се информира и за можните 

економски последици (5 мај: „Кризата и влијанието во економијата: Богов вели дека ако продолжи, ќе 

ги почувствуваме последиците“. 

Во врска со изборите, се информира за тековните случувања (6 мај: „ВМРО-ДПМНЕ остана сама, 

трите други партии не доставија листи со членови за изборните одбори“). 

Покриени беа и настаните по повод светскиот ден на слободата на медиумите, а се пренесе ставот на 

организацијата Цивил (3 мај: „Македонија e во медиумска темнина“). 

Од темите од посебен интерес за Албанците, акцентот беше ставен на наближувањето на 

годишнината од кумановските настани (5 мај: „Од Дивата населба, велат, ние сме за меморијален 

марш, а не за протести“. 

Меѓу критичките прилози за Владата, емитуван е и еден во врска со нерегуларности во фондовите за 

земјоделство, на 7 мај. 

 

Користење на изворите: Има 18 прилози со еден извор и уште 15 прилози со два и повеќе извори, но 

со единствена позиција, како и 10 со по два или повеќе различни и спротивставени извори.  

 

Директни обраќања: Емитувано е едно директно обраќање од лидерот на СДСМ, Зоран Заев. 

 

Аудиовизуелна презентација: Како манипулативна аудиовизуелна презентација е забележана зумирана 

слика од Ахмети како држи говор по повод „5 мај, денот на паднатите херои“, во генералната најава 

од 5 мај, иако  не се споменува неговото име, а за празникот се зборува генерално. 

 

 

 


